

本莊城下町 解說板 4 城下町人町的中心地帶「肴町」「中町」「大町」

古雪町是一座著名的港口城市，而江戶時代初期的本莊城下區域是以包覆古雪町的形式建造而成。在古雪町與武家町之間的町人町多被稱為「出戶町」，若將其細分，則還有「出戶大町」、「出戶後町」、「出戶寺町（日役町）」等名稱。在這個「出戶町」的道路橫貫東西，沿路則有朝向南北建築的細長方形房屋林立。即使是至今仍留存著當時房屋佈局及寺院配置的模樣。

從古雪町到大町的這條街道，曾是從日本海沿岸的羽州濱街道（亦稱酒田街道、北國街道）進入本莊城下町的主要道路。在當中，肴町、中町、大町是其中心地帶，此地有著迴船問屋（迴船運輸業者）等有力的商家大量聚集。

如今位於中町的由利本莊警察署的土地，在過去是城鎮官員之首的出戶町名主－「細屋與惣左衛門家」的屋宅。其屋宅後方有處理城鎮財物的「會所」，門前設有「高札場（宣揚法條，樹立威嚴的建造物)」。此外，測量全日本土地，並繪製日本地圖的伊能忠敬在享和 2 年（1802 年）時，曾於細屋家過夜。而名為掃部公園的當前位置（肴町），當時擔任宿老的（僅次於町名主的官職）－「池田掃部之助家」正好位於此處，故取其名命名公園。

本說明板，是受公益財團法人東日本鐵道文化財團的地方文化事業援助所設置。